



党代会报告关注民生回应民意鼓舞民心，引发广大群众共鸣

这些词句真给力

报告内容：海南加快发展的态势已经形成

编者按：连日来，省第七次党代会报告引起了社会广泛关注，尤其是报告中的一些给力的词句，更是引发了众多百姓网友的共鸣、热议。这份报告务实厚重，关注了民生，回应了民意，鼓舞了民心，更坚定了信心，不少网友以留言、评论等形式，发表自己对党代会报告中的一些词句的感想。现摘编如下，敬请关注。

合海南发展的路径，不能什么企业都往回拉，什么商都往回招。一句话，海南最好的资源一定要留给最好的投资，最好的生态环境一定要留给子孙后代和中外游客！

报告内容：全面建成小康社会不落下一个海南百姓

◎“风从海中来”：这句话简直太给力了，很有气魄，任谁听了都会对海南发展信心大增，对海南发展前景充满憧憬！当前，在国内经济发展的大背景下，我们海南的经济发展得很好、很快，而且还在加快发展。这种态势，放眼全国也是极为难得的！省委能够作出这样的判断，是有支撑的，没有底气是说不出这样的话的。我们看好自己的家乡，海南加油！

报告内容：廉洁也是生产力，只有干部干干净净，事业才能顺顺利利

◎“风清扬”：这话说得在理，政界环境是最重要的环境。人家来海南投资，遇到的若是吃拿卡要，事情才开始干，个别人就伸手要钱，就算是世界首富来了，也会被吓跑的。相反，要是海南的干部整天一门心思扑在工作上，都清清白白做人、干干干净净做事、坦坦荡荡为官，真心真意地为地方谋发展、为老百姓谋福祉，不折腾、不动歪心思，少些花花肠子，少些弯弯曲曲的东西，就会助推海南发展。所以说，干部廉洁、政界环境好也是生产力。

报告内容：旗帜鲜明为敢于担当的干部担当、为敢于负责的干部负责

◎“住在南渡江畔”：这句话绝对能够在广大干部中引发心灵的震撼，至少在我心中是这样的，希望各级党委、政府都能做到这一点。在单位里，领导让基层干部干事，出了事领导撇得一干二净，全由干事的人担责任、挨板子。这种导向下，谁还敢干事，谁还愿意干事。做领导就要敢担当、不揽功，各级党委、政府也都要做敢于担当、敢于负责的干部的坚强后盾，这样干事的人才有底气，才有盼头。

报告内容：人才是事业发展的第一资源

◎“水巷口卖包子”：作为一名大学毕业生来海南的“闯海人”，看到党代会报告里把人才提到这样的一个高度，很欣慰也很兴奋。这两年来，海南大力引

进名师名医，吸引候鸟人才，为各类技术人才安家立业提供政策优待，让人看到了海南对人才的迫切渴望，也让我们这些人感到了强烈的归属感，也有了与海南共成长、同进步的使命感。现在全国各地都在大规模招揽人才，说到底新一轮的竞争就是人才大战，正如党代会报告所言，“人才是事业发展的第一资源”，谁掌握了这个资源，就掌握了事业发展的“金钥匙”。

报告内容：政策千条万条，不落实就等于白条

◎“风之子键盘”：的确如此，再好的政策如果不能落实到位，也是白瞎。现在有些政策，群众已经获悉很久了，但是很多办事人员却没有吃透，有的连知道都不知道，更不要谈落实。少一地不能落实，政策都会打折扣。试问，如果被“束之高阁”、弃之不用，好的政策又如何能够真正发挥作用？所以，说一千道一万，要想取信于民、赢得民心，政策就不能打“白条”，千条万条都要条条落实到位。

报告内容：把好用权“方向盘”，系好廉洁“安全带”

◎“春风十里我想你”：党代会报告里的这句话很生动也很形象，党员领导干部执行党章党规党纪，就好比是在路上开车，不依法行驶，不把好用权“方向盘”，就会偏离方向，走上歪路邪路，甚至是“车毁人亡”的自取灭亡之路。系好廉洁“安全带”，初时是令人不舒服，但归根结底还是为了守护“驾乘人员”的安全，如果松开“安全带”，就迟早会受到“伤害”。

报告内容：改革开放是经济特区的灵魂

◎“李芙蓉”：海南实现快速发展，就必须牢牢抓住改革开放不动摇，这是特区的灵魂！特区不特说的就是改革问题，一些体制机制因素没有凸

显。海南也只有抓住并用好改革开放这一法宝，使海南“特”起来，才能不断彰显魅力、增添动力、激发活力，继而使海南的发展日新月异。

报告内容：培育壮大十二个重点产业，打造海南经济升级版

◎“阿狸小二”：发展最重要的就是靠产业支撑，重点发展何种产业不仅决定着将来的发展结构，也决定着未来的区域竞争力。十二个重点产业都是精挑细选，适合海南发展的产业，也是决定海南致胜长远的产业，培育壮大这些产业，既能提升海南的经济结构转型升级，也能提升海南的长远竞争力！十二个重点产业，我看行！

报告内容：做好海洋文章是海南发展的最大潜力所在

◎“田螺姑娘看海景”：这句话我要点一百个赞！长期以来，海南对海洋的利用基本上局限于耕海牧渔，没有真正利用好，开发好这片蓝色国土。都说21世纪是海洋世纪，海洋是国际竞争的主要内容，海南四面环海，拥有这么一大一片海域，发展潜力十分巨大，这是别的地方眼馋都馋不来的资源，要是不能好好利用起来，就是对资源的最大浪费。从长远看，海南要赶上发达地区，甚至超越发达地区，海洋就是最大的机会、最大的潜力所在，不容错过。我相信，一旦海南做好了海洋文章，海南的发展前景将不可估量。

报告内容：构建更具活力的区域发展新格局

◎“五小灵童的神通”：“郡县治，天下安。”党代会报告提出要“构建更具活力的区域发展新格局”这一目标，我认为这一点提得很好，也很重要。做事讲方圆，发展也得有规划，各个区域要发展成什么样的格局，必须要提前规划好。搞“多规合一”就是要全

省“一盘棋”嘛，你种圣女果，我就种芒果，你搞滨海特色，我就搞民族特色，你发展港航物流产业，我就搞腹地经济……如此差异化发展，才能避免各区域互相竞争唱对台戏，也只有各地协同配合，才能在减少资源内耗的同时实现优势互补。

报告内容：像“绣花”一样抓好城镇精细化管理

◎“鹿城的传说”：党代会报告中最感触的就是这一句话。以前因为印象中发达国家、发达地区城镇管理做得特别好，所以总觉得城镇管理水平跟经济发展呈正相关，后来有机会去到西部省份旅游，发现西部的一些小市县虽然经济不发达，人们生活水平也不富裕，但是城市很干净，很舒服，这说明人在城镇治理上是真的下了功夫。海南这两年各地下大力气创文创卫，搞生态修补，让城镇面貌发生了显著变化，这就充分说明了城镇管理水平与经济发展无必然关系，关键就是看管理是否到位，是否能像“绣花”一样精细化。

报告内容：完善现代化基础设施“五网”体系

◎“来去如风”：这个要求提得很好，“五网”基础设施建设是打基础、利长远的事情，早做早好，早些做，百姓早些得便利。水、路、电、气、光缆等这些是最基本的基础设施，海南要腾飞，基础设施不能掉链子。趁早做规划，搞好顶层设计，高标准建设，这才是硬道理！

报告内容：推动住有所居向住有宜居迈进

◎“飞翔的世界”：“所居”到“宜居”，一字之差，境界大不同。尤其是说，要实施全民参保计划，提高大病保障水平，健全购租并举的住房制度，如果落实到位，或许，以后住房、看病就不用那么发愁了，生活水平也能大大提高了。真心希望这些好政策能尽快落实到位，让每一个人都安居乐业，活得更潇洒、更滋润。

(本报记者整理)
(本报海口4月27日讯)

对天舟一号飞行任务圆满成功的贺电

◀上接A01版

后续任务更加艰巨、使命更加光荣。希望你们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神，撸起袖子加油干，开拓创新攀高峰，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开，为实现“两个一百年”宏伟目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗！

中共中央
国务院
中央军委

2017年4月27日

(新华社北京4月27日电)

以实际行动落实党代会精神 加快建设美好新海南

◀上接A01版

采取精准回顾、精准分类、精准巩固等措施，对提升类、兜底类、扶志类进行精准帮扶，打造专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”的大扶贫格局。

“作为一名工作在基层的驻村第一书记，我感到党代会报告为今后扶贫工作指明了方向。”澄迈县文儒镇珠宝岭村第一书记曾德胜表示，报告中提出，“抓牢产业发展和实现就业两个关键，建立稳定脱贫长效机制。”在过去的一段时间，珠宝岭村的基础设施已经得到了很大的改变，沉香种植已经达到了一定的规模。下一步，珠宝岭村还将通过“沉香产业园”和“生态循环农业旅游示范园”的建设，扩大沉香种植品种和产业园区范围，并建设若干的新型农村生态农庄，建立稳定的脱贫长效机制。

挖特色，发力全域旅游

海南康泰旅游股份有限公司副总裁陈晨说，党代会报告中提到“深化供给侧结构性改革，提升供给质量和效率”，这让企业充满干劲。“全域旅游不断推进建设以及旅游布局逐渐优化的过程中，我们也积极参与到地方政府的旅游规划和建设中，高标准建设大型旅游综合体。”陈晨说，目前公司参与的东方市俄贤岭综合旅游度假区已经开建，将配备景区、酒店、露营地等旅游元素来承接游客需求。未来，企业在“旅游+互联网”方面发力，通过线上APP和线下服务点，解决游客在自由行过程中信息不对称等问题，并在乡村、森林、邮轮游艇、运动康养、民俗风情、低空空域等旅游业态发展中，根据游客的需求变化，进一步对旅游产品进行优化升级，提高供给质量。

乐东黎族自治县佛罗镇丹村党支部书记谢上强说，未来5年，丹村将充分挖掘自身魅力，打造集农业观光、文化教育、度假疗养等功能于一体的乡村旅游名村。丹村将围绕占地面积100多亩的湿地，创建大型农家乐，集垂钓、游泳、吃住娱一体，为游客提供丰富的游玩体验。

三亚芒果协会会长彭时顿说，三亚芒果种植面积已达38万亩，年产值超过35亿元。党代会报告中提出“使热带特色高效农业在全国独树一帜”，加快农业发展方式转变，推动传统农业向标准化、品牌化、产业化的现代农业转型升级，这对三亚芒果的发展也是一个新的契机。他说，海南热带农业资源丰富，发展特色农业有得天独厚的条件。现在，三亚芒果共注册商标159个，其中有7个省级著名商标。未来，三亚芒果将以提升芒果品质为基础，进一步打造标准化生产基地和管理体系，打响品牌。那么三亚芒果将不再单单是果品，届时将连起超市、农庄、游客，精心策划营造“芒果游”线路，借助“互联网+三亚芒果”的营销方式，做深做足农旅融合大文章。

(综合本报记者来稿)

HK专家访谈

中国(海南)改革发展研究院海南改革发展研究所所长甘露： 争创经济特区体制机制新优势

■ 本报记者 邵长春

省第七次党代会报告指出，要“深入推

进改革

开放

改革

改革